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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 79/X/4ª SL 

 
Aos dezasseis dias do mês de Outubro de 2008, pelas 17h30, reuniu a Comissão de Assuntos 

Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença 
dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Presidente da Comissão, Sr. Deputado Rui Vieira, iniciou os 

trabalhos, tendo como ponto único da Ordem do Dia a Audição do Ministro da Administração 

Interna e do Secretário de Estado da Protecção Civil para balanço da Fase Charlie da 

Política de Defesa da Floresta contra Incêndios. 

 

O Sr. Presidente começou por dar as boas vindas ao Ministro da Administração Interna, ao 
Secretário de Estado da Protecção Civil, ao Presidente da Autoridade Nacional da Protecção Civil 
(ANPC) e ao Comandante Nacional de Operações de Socorro. De seguida, deu a palavra ao 
Ministro da Administração Interna para uma intervenção inicial. O Ministro referiu, 
nomeadamente: a boa cooperação existente entre o Governo e o seu Ministério; a importância 
conferida, a nível nacional, à prevenção e combate aos fogos; a articulação da ANPC com diversas 
instituições, a par da definição de um comando único nacional. De seguida, o Comandante 
Nacional de Operações de Socorro efectuou uma apresentação1 sobre a avaliação do dispositivo 
especial integrado de combate a incêndios florestais. 

 
No final da apresentação, o Sr. Presidente abriu a primeira ronda de intervenções dos Grupos 

Parlamentares, tendo dado a palavra, inicialmente, ao Sr. Deputado Carloto Marques, que 
questionou desde logo o Ministro sobre a distribuição de informação à Assembleia da República 
em momento posterior aos jornalistas. Colocou questões sobre a existência de erros nos dados 
(em particular quanto ao distrito de Bragança), o investimento nos postos de vigia, o papel da 
vigilância activa em matéria de prevenção (nomeadamente tendo em conta os fogos por 
negligência) e o equipamento de bombeiros. Concluiu considerando que não foi alterada 
nenhuma razão estrutural da floresta e do combate aos fogos. O Sr. Presidente deu a palavra ao 
Ministro da Administração Interna para responder às questões colocadas. 

 
De seguida, interveio o Sr. Deputado Carlos Lopes, realçando os bons resultados constantes 

do balanço apresentado e o bom trabalho conjunto dos diferentes Grupos Parlamentares, e destes 
em articulação com o Governo. O Sr. Presidente deu a palavra ao Ministro da Administração 
Interna para responder às questões colocadas. 

 
Seguidamente, interveio o Sr. Deputado Helder Amaral, comparando o caso português com o 

espanhol. Considerou que os resultados resultam, nomeadamente, da implementação do 
dispositivo, questionando, nomeadamente, sobre a acção ao nível da biomassa, os aspectos a 
melhorar, as equipas de intervenção permanente e o equipamento dos bombeiros. O Sr. 
Presidente deu a palavra ao Ministro da Administração Interna para responder às questões 
colocadas, tendo igualmente usado da palavra o Secretário de Estado da Protecção Civil. 

 

                                                           
1
 A apresentação faz parte do espólio da CAEIDR, podendo ser consultada na respectiva página Internet. 
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O Sr. Deputado Agostinho Lopes realçou as condições climatéricas favoráveis do verão, 
realçando que deveria ser feito, igualmente, um balanço em matéria de recursos humanos e 
financeiros do dispositivo e as carências existentes. Questionou, igualmente, o Ministro da 
Administração Interna sobre os problemas da prevenção, os postos de vigia, a vigilância e os 
autos da GNR, o relatório da EMA sobre o acidente em Melgaço e, ainda, o reequipamento e 
financiamentos necessários e as regras para a sua distribuição. O Sr. Presidente deu a palavra ao 
Ministro da Administração Interna para responder às questões colocadas. 

 
De seguida, o Sr. Presidente abriu uma segunda ronda de intervenções, tendo o Sr. Deputado 

Carloto Marques colocado questões sobre o financiamento do dispositivo, a dimensão da área 
ardida no distrito de Bragança, o bloqueio ao uso dos meios aéreos por parte de cidadãos e a 
inexistência de alterações estruturais em matéria de defesa da floresta contra incêndios, 
nomeadamente ao nível da agricultura e dos cuidados com a área florestal. O Sr. Deputado 
Carloto Marques levantou, de novo, a temática do “meios aéreos”, nomeadamente quanto aos 
seus custos e a sua utilização durante o Inverno, e lembrou ainda afirmações passadas do 
Ministro da Administração Interna, aparentemente agora esquecidos. 

 
O Senhor Deputado Agostinho Lopes referiu não ter problemas em salientar os resultados 

positivos até agora obtidos, porém lembrou que os relatórios da Assembleia da República sobre 
esta temática concluem sempre que a primeira causa dos incêndios tem a ver com as condições 
atmosféricas. Relevou, ainda a importância da limpeza atempada da floresta. Por último, levantou 
a questão do equipamento dos bombeiros voluntários, que em muitas zonas é deficitário. 

 
O Sr. Presidente deu a palavra ao Ministro da Administração Interna para responder às 

questões colocadas pelos diversos Srs. Deputados. 
 
Por último, o Sr. Presidente da Comissão saudou o trabalho de todos e relevou o trabalho feito 

pela Assembleia da República, primeiro nas Comissões Eventuais de acompanhamento destas 
matérias e agora na CAEIDR, através da Subcomissão de Agricultura, Florestas, Desenvolvimento 
Rural e Pescas, bem como o papel dos media, que começam a colocar com frequência este tema 
nas suas agendas. Reconheceu os avanços operados, mas lembrou que esta é uma batalha que 
nunca está ganha e, por isso, merece de todos uma permanente atenção. O Sr. Presidente 
agradeceu a intervenção e os esclarecimentos prestados pelo Ministro da Administração Interna 
e pela sua equipa, bem como as intervenções dos Srs. Deputados. 

 
A reunião foi gravada, estando disponível a gravação áudio, que faz parte integrante desta 

acta. A reunião foi encerrada às 19h55, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 16 de Outubro de 2008. 

 
O PRESIDENTE DA COMISSÃO, 

 
 

Rui Vieira 
 
 

Nota: Acta aprovada na reunião de 22 de Outubro de 2008.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 

  Agostinho Lopes 
  David Martins 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Lúcio Ferreira 
  Miguel Ginestal 
  Rita Miguel 
  Rui Vieira 
  Fernando Negrão 
  Horácio Antunes 
  Jorge Almeida 
  Jorge Fão 
  Luís Carloto Marques 
  Nuno Antão 

 
 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 Afonso Candal 
 António Almeida Henriques 
 Carlos Poço 
 Ceia da Silva 
 Duarte Lima 
 Francisco Madeira Lopes 
 Hugo Velosa 
 Jorge Seguro Sanches 
 Luís Fazenda 
 Mendes Bota 
 Pedro Nuno Santos 
 Rosário Águas 
 Ventura Leite 

 
 
 


